
第 3 回『南砺にお嫁に婚米け』アンケート集計結果 

（ＡＩＰ会員） 

 

◇ アンケート回収数 21 名分 

 

1．『南砺にお嫁に婚米け』はいかがでしたか。 

 

とてもよい ２ 

よい １６ 

ふつう ３ 

あまりよくない  

よくない  

無回答  

合計   ２１ 

 

 

 

 

 

2. 質問１の理由をお聞かせください。 

 

【男性の意見】 

○ とても楽しかった 

○ 企画内容が良かった 

○ 初対面の交流は難しかった 

○ カヌー体験がとても楽しかった 

○ 共同作業があるので、比較的に打ち解けやすかった  

○ 自然を存分に感じられた 

○ イベントの合間の時間にもっと自分から積極的に動ければよかった 

○ カヌーは少し話しにくかった 

 

【女性の意見】 

○ 田植えを初めて行ったが、とても楽しかった 

○ 自然を存分に感じられ、とても楽しかった 

○ 全員と話すことができればもっと良かった 

○ 田植えやカヌーなど初めて体験することができて良かった 

○ 田植え用に靴下や手袋を準備してもらえていたので、とても助かった 

 

 

 

 

2

16

3

とてもよい

よい

ふつう

あまりよくない

よくない

無回答



3．約 1 時間半という時間の設定はいかがでしたか。 

 

長すぎる  

やや長い ６ 

ほぼ適当 １４ 

やや短い １ 

短すぎる  

無回答  

合計 ２１ 

 

 

 

 

 

4．このイベントの中で一番印象に残ったことはどんなことですか。 

 

【男性の意見】  

・ 田植え体験 

・ 桂湖がとてもきれいだった 

・ カヌーが意外と難しかった 

・ カヌーがとても楽しかった 

・ グループ散策できたこと 

・ 田植え、カヌー共に初めて体験できた 

【女性の意見】 

・ 野外でのイベントだったので、コミュニケーションが取りやすかった 

・ 田植え体験が楽しかった 

・ カヌー体験がとても楽しかった 

・ 初めてカヌーに乗ったこと（カヌーで酔うとは思いませんでした） 

・ カヌーが思ったより難しかった 

・ 田植えもカヌーも楽しかった 

 

5．今回のイベントの良かった点(○)や改善点(●)がございましたら、お聞かせください。 

 

【男性の意見】 

○ 大自然の中で楽しむことができ、南砺市の魅力を改めて実感した 

○ スケジュールがちょうど良かった 

○ 共同作業をしながらだったので、コミュニケーションがとりやすかった 

○ カヌー体験ができて良かった 

● 共同作業になりにくかった 

● カヌーは二人とも前を向くので、話がしにくかった 
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長すぎる

やや長い

ほぼ適当

やや短い

短すぎる

無回答



【女性の意見】 

○ 田植やカヌー体験ができて良かった 

○ 自然を満喫できた 

● 全体的にお話をする機会があまりなかった 

● もう少しいべんト時間が短くても良かった 

● 昼食の時間が短かった 

 

6．今後もこのような『南砺にお嫁に婚米け』に参加したいと思いますか。 

 

思う             ６ 

やや思う   ９ 

どちらでもない   ３ 

あまり思わない  

思わない  

無回答   ３ 

合計 ２１ 

 

 

 

 

 

7．今後どのようなイベントを開催して欲しいですか？  

（具体的に書いてください） 

□ ＢＢＱ（8 票）                        □ 本格ピザ作り（6 票）       

□ 城端ポークソーセージ作り（1 票）       □ そば打ち体験      

□ 五箇山豆腐作り体験（3 票）             □ カフェパーティー（3 票） 

□ ビュッフェスタイルパーティー（1 票）   □ スイーツパーティー（4 票）         

□ ボーリング（2 票）                     □ ビーチバレー（2 票）                        

□ バスツアー（一日）（2 票）              □ バスツアー（一泊二日）（2 票）   

□ トレッキング（4 票）              □ お話重視のパーティー（1 票）    

□ お皿絵付け体験 （1 票）                □ 平日夜の婚活パーティー（1 票） 

□ ぶどう狩り（5 票）                   □ さくらんぼ狩り（7 票） 
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3 思う

やや思う

どちらでも
ない
あまり思
わない
思わない

無回答


